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Aligner à droite les deux phrases entre guillemet.
Centrer tous les autres paragraphes.
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Saint-Cyr sous les eaux : des sinistrés et des questions après le déluge 

La commune de Saint-Cyr s'est réveillée sous les eaux hier matin. 
Saint-Cyr a subi un violent orage dans la nuit de dimanche à lundi. Le lotissement Le Marron et les abords du lac ont été particulièrement touchés. Les sinistrés choqués ont été relogés.
Prévenu au début de la nuit, Christian Roux a accouru en centre-bourg. « Quand je suis arrivé tout était inondé, raconte le maire de Saint-Cyr. L'hydraulique de la commune, (fossés, cours d'eau d'évacuation) était saturée. Ce fut très violent sur un temps très limité (moins d'une demi-heure). Et comme les terrains étaient déjà gorgés d'eau… »

" Qu'est-ce que j'ai eu peur "

Josette, en fut quitte, pour une belle frayeur et une nuit passée à la salle des fêtes avec 17 compagnons d'infortune « Mon voisin m'a prévenue à temps. Tout était inondé. Je ne pouvais pas passer avec mes bottes. Les pompiers m'ont portée. Cela m'a rappelé de mauvais souvenirs. J'ai connu les inondations quand j'étais enfant dans le Cher. » C'est Jacky, réveillé par le déluge, qui a prévenu ses voisins du lotissement du Marron. Quand il ouvre sa porte ce lundi matin, c'est une vague qui sort de son logement. « Tout est foutu. L'eau est partout. » 
Présents depuis le début de la nuit, les pompiers s'activent pour réconforter les sinistrés et activer les pompes. Il faut chasser cette maudite flotte qui a envahi ce quartier du centre-bourg. « On a tout perdu sauf la télé et l'ordinateur, confie d'une voix lasse cette femme appuyée sur un déambulateur. Le lit, les habits, les meubles… tout est foutu. Mon compagnon est sorti par la fenêtre. J'étais invitée à un mariage. Heureusement que je n'étais pas là. Je ne sais pas comment j'aurais fait. » Assise sur une chaise, cette jeune femme écrase un sanglot le regard vide. « Qu'est-ce que j'ai eu peur. » Annabelle et Jérémy nettoient alors leur garage le cœur lourd. Les jouets de leurs deux enfants sont dehors, détrempés.
Après l'orage, une colère sourde commence à tonner. « C'était prévisible, lâche un riverain. On a déjà été inondés peu de temps après notre emménagement en 2013. » La polémique suit son cours, (lire par ailleurs) tandis que le directeur du cabinet de la préfète Stanislas Alfonsi. fait le point après avoir reçu les sinistrés. « Il y a eu une vingtaine de logements touchés ainsi qu'un centre de loisirs. Notre principale préoccupation a été de mettre ces personnes à l'abri Dans un deuxième temps, nous allons vérifier les possibilités de relogement. Nous avons trouvé des solutions pour toutes les personnes, une trentaine au maximum, qui peuvent être concernées. » 

" L'eau est partout tout est foutu "

Plus bas, rue du Lac, Bruno Tranchant n'en est toujours pas revenu. « Quand on a évacué, il y avait 80 centimètres d'eau dans la cour. Le rez-de-chaussée est dévasté. » 
Alors que de nouvelles fortes précipitations étaient annoncées pour la nuit dernière, un dispositif important restait en place. « Nous avons convenu de garder un niveau de vigilance élevé pour tous les services de l'Etat concernés, annonce Stanislas Alfonsi. Si nouvel épisode pluvieux devait survenir dans les heures et les jours à venir, nous pourrons y faire face. » 
A Saint-Cyr hier soir, on scrutait le ciel noir avec angoisse.
